
Тема 1.5 Формування фінансового потенціалу 
економічних суб'єктів як передумови забезпечення 
фінансової безпеки 

1.5.1 Роль фінансового потенціалу регіону в сталому 
розвитку економічних суб'єктів 

На сучасному етапі розвитку ринкової економіки першочергово 
розглядається проблематика економічного зростання, в основі якого 
беззаперечно закладено поняття фінансового потенціалу. Зауважимо, 
що категорія "фінансовий потенціал" відображає можливість фінансо
вого розвитку суб'єктів господарювання, регіонів і держави в цілому. 
Хоча здебільшого такого роду дослідження проводяться на мікрорівні, 
але, враховуючи тенденції до зростання самостійності у розвитку ре
гіонів і суб'єктів господарювання, оцінка можливостей їх фінансового 
розвитку постає як об' єктивна необхідність. Неоднозначність у трак¬ 
туванні сутності фінансового потенціалу економічних суб' єктів регіо¬ 
ну та відсутність одностайності в питаннях його оцінки вважається 
однією з причин неефективного використання фінансового потенціалу 
регіону. У цьому аспекті також необхідно звернути увагу на те, що 
виконання завдань, які формулюються у стратегічних планах розвитку 
територій, потребує визнання важливої ролі фінансового потенціалу в 
економічному розвитку, адже помилкова чи недостатньо обґрунтована 
політика формування та контролю за його використанням значною 
мірою зменшує можливості ефективного розвитку регіону. 

Відправною точкою економічного зростання, до якого в кінцевому 
підсумку прагнуть усі учасники економічних відносин, беззаперечно, є 
фінансовий потенціал. Саме тому напрямки стратегічного розвитку еко¬ 
номічних суб' єктів регіону повинні базуватися на наявному фінансово¬ 
му потенціалі, який забезпечує пропорційний і збалансований розвиток 
економіки. Детальний аналіз дозволяє виділити три основні вектори у 
розгляді цієї категорії: тлумачення з точки зору ресурсного підходу, екс
тремального та комбінованого (табл. 1.15). 

Отже, відповідно до ресурсного підходу пропонується розглядати 
фінансовий потенціал як сукупність фінансових ресурсів. Варто відзна¬ 
чити, що переважна більшість авторів акцентує увагу на тому, що фінан¬ 
совий потенціал становлять не тільки ті фінансові ресурси, що є у вико¬ 
ристанні на певний момент часу, а й ті, що залишаються незадіяними, 
хоча в будь-який момент часу можуть бути мобілізованими. 
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Таблиця 1.15 - Підходи до визначення поняття "фінансовий 
потенціал" 

Підхід Автор Зміст визначення 
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У рамках комбінованого підходу наголошується як на фінансових 
ресурсах, так і на фінансових можливостях, які вони відповідно хара
ктеризують. Але все ж таки при детальному аналізі констатуємо, що 
ключовим поняттям для розуміння поняття "фінансовий потенціал" за 
даним підходом також є фінансові ресурси. 

Критичний аналіз екстремального підходу дозволяє стверджува
ти, що поняття "фінансовий потенціал економічних суб'єктів регіону" 
варто розглядати як деяку екстремальну точку, екстремум. Але навіть 
у розрізі одного підходу спостерігаються відмінності, що полягають і 
відмінності сутнісного наповнення поняття "екстремуму". З одного 
боку, фінансовий потенціал - максимум функціональних можливостей 
соціально-економічного розвитку, з іншого - максимально можливий 
обсяг фінансових ресурсів. 

Таке різноманіття підходів до визначення фінансового потенціалу 
економічних суб' єктів, безумовно, свідчить про багатогранність кате¬ 
горії. Тому, погоджуючись з наявними трактуваннями поняття "фі
нансовий потенціал регіону", пропонуємо розглядати його як харак¬ 
терний стан фінансової системи регіону, що враховує всі гіпотетичні 
можливості території залучати, створювати та використовувати фі¬ 
нансові ресурси з метою забезпечення її ефективного функціонування 
та подальшого розвитку. 

У контексті такого трактування поняття відображається необхід¬ 
ність стимулювання зростання фінансового потенціалу з метою пода¬ 
льшого розвитку бізнесу та внутрішніх регіональних зв' язків між ви¬ 
робниками, збільшення обсягу податкових надходжень до бюджетів 
різних рівнів і підвищення рівня життя населення в цілому. 

На основі проведеного нами аналізу можемо зробити висновок, що 
економічну сутність фінансового потенціалу економічних суб' єктів ре¬ 
гіону можливо охарактеризувати з чотирьох різних аспектів. 

Насамперед, фінансовий потенціал економічних суб'єктів регіону 
розглядається як здатність того чи іншого регіону формувати ресурс¬ 
ну базу задля забезпечення виробничо-економічної діяльності, стійко¬ 
го регіонального розвитку та виконання поставлених соціальних за¬ 
вдань. 

З іншого погляду, наявна на території сукупність фінансових і гро¬ 
шових ресурсів, які є необхідними для підтримання її стійкого економі¬ 
чного функціонування, також є фінансовим потенціалом регіону. 

Водночас фінансовий потенціал є характеристикою економічних 
відносин регіону і резервом, що може бути використаний для захисту 
регіонального розвитку від таких загроз, як, приміром, фактор ризику 
та невизначеності. 
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Отже, на основі охарактеризованих факторів поняття фінансового 
потенціалу можна також трактувати як сукупний обсяг акумульованих 
на території фінансових ресурсів, що надходять різними каналами до 
різних суб'єктів. Характеризуючи склад фінансового потенціалу, вар
то відзначити той факт, що існує декілька підходів до його структуру-
вання. Так, за одним із підходів виокремлюють наступні складові: 
бюджетний потенціал, ощадний потенціал населення та інвестиційний 
потенціал суб'єктів господарювання (фінансово-кредитних установ та 
нефінансових підприємств і організацій). Окремою варіацією попере¬ 
днього підходу є включення до структури фінансового потенціалу ре¬ 
гіону як окремого елемента кредитного потенціалу. Згідно з альтерна
тивною точкою зору структура фінансового потенціалу регіону 
повинна містити в собі такі елементи: 

• фінансовий потенціал реального сектору економіки регіону; 

• фінансовий потенціал домогосподарств; 

• бюджетний потенціал регіону; 

• потенціал фінансово-кредитних установ; 

• інвестиційний потенціал регіону. 
У цілому погоджуючись із даним підходом, вважаємо, однак, за 

доцільне потенціал реального сектору економіки регіону та потенціал 
фінансово-кредитних установ згрупувати в одну узагальнену катего¬ 
рію "фінансовий потенціал суб'єктів господарювання", оскільки виді
лені елементи тісно пов'язані між собою (рис. 1.9). 



На підставі вищезазначених аргументів найбільш доцільним є 
виділення у складі фінансового потенціалу таких основних елеме
нтів: бюджетного потенціалу (з розглядом податкового та неподатко¬ 
вого потенціалу в його структурі); фінансового потенціалу домогос-
подарств; фінансового потенціалу суб' єктів господарювання; 
інвестиційного потенціалу. 

Інвестиційний потенціал також можна розглядати з декількох то
чок зору. Передусім, у широкому розумінні він трактується як сукуп¬ 
ність наявних у регіоні факторів виробництва та сфер застосування 
капіталу. У більш вузькому розумінні під інвестиційним потенціалом 
варто мати на увазі кількісну компоненту, що покликана враховувати 
всі макроекономічні характеристики, насиченість території факторами 
виробництва (природними ресурсами, робочою силою, основними 
фондами, інфраструктурою тощо), споживчий попит населення та ряд 
інших показників. Алгоритм його розрахунку базується на абсолют¬ 
них статистичних показниках, а основними результуючими показни¬ 
ками є рівень інвестиційного ризику та інвестиційна привабливість 
регіону. Цілком очевидно, що розгляд інвестиційного потенціалу ве¬ 
деться з точки зору обсягу інвестицій, що тією чи іншою мірою може 
бути залучений в економіку за рахунок усіх можливих джерел фінан¬ 
сування (першочергово зовнішніх) та який ґрунтується на наявності 
різних економічних, природних, соціальних ресурсів, географічного 
положення, а також інших передумов, що суттєво впливають на інвес¬ 
тиційну активність у даному регіоні. 

У контексті розгляду фінансового потенціалу регіону чільне міс¬ 
це в його структурі відведено фінансовому потенціалу домогоспо-
дарств. Під даним поняттям пропонується розуміти сукупність фінан¬ 
сових ресурсів домогосподарств, які сформовані за рахунок поточних 
грошових доходів і заощаджень у вигляді грошових коштів у націона¬ 
льній та іноземній валюті, цінних паперів, нерухомості, а також мож¬ 
ливості їхнього нарощування для задоволення потреб домогоспо-
дарств і забезпечення приросту капіталу. Одним з основних факторів, 
які впливають на формування фінансового потенціалу домогоспо-
дарств, є рівень їхніх доходів, який, у свою чергу, залежить від низки 
чинників: рівня освіти та кваліфікації; матеріального забезпечення; 
регіональних відмінностей (місцезнаходження, інвестиційної приваб¬ 
ливості регіону тощо). 

У складі фінансово потенціалу суб'єктів господарювання особливу 
увагу потрібно звернути на кредитний потенціал, під яким слід розуміти 
сукупність реальних кредитних ресурсів, акумульованих з різних 
джерел і задіяних у відтворювальних процесах, а також потенційних 
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(прихованих, незадіяних), які можуть бути залученими з метою задо
волення потреб економіки регіону, раціонального перерозподілу в те
риторіальному чи галузевому розрізі. 

1.5.2 Економічна сутність бюджетного потенціалу 
регіону та механізм його формування 

Сучасні тенденції фінансових відносин свідчать про підвищення 
ролі регіонів у забезпеченні стабільного економічного зростання біль
шості країн світу. Водночас наявна в Україні система фінансування те
риторій обумовлює появу диспропорції між ланками бюджетної системи 
та обмежує шляхи нарощення коштів місцевих бюджетів. У зв'язку з 
цим виникає потреба у визначенні бюджетного потенціалу як необхідно¬ 
го обсягу фінансових ресурсів, можливостей та здатності органів місце¬ 
вого самоврядування до соціально-економічного розвитку регіону. 

Бюджетний потенціал регіону - це властивість бюджету забез¬ 
печувати перспективний соціально-економічний розвиток регіону за 
допомогою наявних і невикористаних ресурсів, сприятливих можли¬ 
востей та існуючих здатностей. 

У складі бюджетного потенціалу регіону виділяють податковий і 
неподатковий потенціал. Податковий потенціал - це властивість до 
реалізації сприятливих можливостей та існуючої здатності податкових 
органів у акумулюванні наявних і невикористаних ресурсів фізичних і 
юридичних осіб - платників податків. Запорукою формування опти¬ 
мального обсягу бюджетного потенціалу є якісне регулювання подат¬ 
кового потенціалу (рис. 1.10). 



До бюджетного потенціалу, крім податкового, належить неподат¬ 
ковий потенціал, під яким слід розуміти властивість до реалізації по¬ 
тенційних можливостей та існуючої здатності отримання доходів від 
управління власним майном, надання підприємницьких послуг, вкла¬ 
дення інвестицій та інших джерел (стягнення штрафів, нарахування 
санкцій тощо) відповідними органами влади в межах наданих повно¬ 
важень. 

Як і будь-яка система бюджетний потенціал функціонує за допо
могою механізму, під яким розуміється сукупність методів, важелів, 
інструментів, інтегрованість яких у певному порядку забезпечує мож¬ 
ливість і здатність бюджету акумулювати ресурси з наявних і невико¬ 
ристаних джерел на основі застосування інститутами якісного право¬ 
вого та інформаційного забезпечення (рис. 1.11). 



Механізм формування бюджетного потенціалу повинен відпові
дати таким вимогам: 

• функціонувати в умовах чинного законодавства; 

• відповідати регіональним і державним інтересам; 

• надавати можливість виконання зобов'язань органів регіональ¬ 
ної влади на основі використання фінансових ресурсів. 

Розглянемо детально кожну складову механізму формування бю¬ 
джетного потенціалу. 

1. Методи. Виділяють два основні методи формування бюджет¬ 
ного потенціалу регіону: податковий і неподатковий, що використо¬ 
вуються для досягнення головної мети - поповнення бюджету. До по
даткових надходжень відносяться встановлені законодавством 
України загальнодержавні податки і збори (обов'язкові платежі) та мі
сцеві податки і збори (обов'язкові платежі). Відносини, що виникають 
при формуванні фінансових ресурсів податковим методом, є, по суті, 
відносинами з перерозподілу на користь держави частини доходу, що 
створюється економічними суб' єктами в процесі господарської діяль¬ 
ності. Цей метод має свої характерні особливості (рис. 1.12). 

Неподатковий метод створення бюджетного потенціалу містить у 
собі такі надходження: неподаткові надходження, доходи від операцій 
з капіталом, трансферти. Чинне законодавство дає наступне тлума¬ 
чення зазначених надходжень: 

1) неподаткові надходження - доходи від власності та підприєм¬ 
ницької діяльності; адміністративні збори і платежі, доходи від неко-
мерційного та побічного продажу; надходження від штрафів і фінан¬ 
сових санкцій; інші неподаткові надходження; 

2) доходи від операцій з капіталом - надходження від продажу 
майна, що перебуває в комунальній власності, від реалізації держав¬ 
них запасів товарів тощо; 
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3) трансферти - кошти, одержані від інших органів державної 
влади, органів місцевого самоврядування, інших держав або міжнаро¬ 
дних організацій на безоплатній і безповоротній основі. 

2. Інститути. Ефективне функціонування системи відносин щодо 
формування бюджетного потенціалу території потребує роботи цілого 
ряду інститутів. Під інститутами розуміються бюджетні установи -
учасники бюджетного процесу, які беруть участь у формуванні дохо¬ 
дів місцевих бюджетів, а також норми, правила та якість їх поведінки. 
Основна роль інститутів (бюджетних установ) у механізмі формуван¬ 
ня бюджетного потенціалу регіону - використання наявних можливо¬ 
стей для формування максимального обсягу бюджетних ресурсів регі¬ 
ону, забезпечення законності, фінансової дисципліни у процесі 
формування, розподілу та перерозподілу грошових коштів і 
пов' язаних із ними матеріальних цінностей та стимулювання надхо¬ 
джень до бюджету. 

У механізмі формування бюджетного потенціалу ці інститути ви¬ 
конують такі завдання: 

• фінансові органи відповідних рад і адміністрацій забезпечують 
реалізацію державної та регіональної бюджетної політики на 
відповідній території; здійснюють підготовку пропозицій щодо 
фінансового забезпечення заходів соціально-економічного роз¬ 
витку на відповідних територіях; розробляють пропозиції з 
удосконалення методів фінансового і бюджетного планування 
та фінансування витрат; здійснюють загальну організацію та 
управління виконанням місцевого бюджету на відповідній те¬ 
риторії, координацію діяльності учасників бюджетного проце¬ 
су з питань виконання бюджету; 

• регіональні підрозділи Державної казначейської служби вно¬ 
сять пропозиції щодо формування державної регіональної по¬ 
літики у сфері казначейського обслуговування бюджетних ко¬ 
штів; здійснюють реалізацію державної політики у сфері 
казначейського обслуговування бюджетних коштів; 

• регіональні підрозділи Державної фінансової інспекції здійс¬ 
нюють реалізацію державної регіональної політики у сфері 
державного фінансового контролю, а також вносять пропозиції 
щодо її формування; 

• головні управління Державної фіскальної служби в областях 
реалізують державну податкову політику, державну політику у 
сфері державної митної справи, державну політику у сфері бо¬ 
ротьби з правопорушеннями під час застосування податкового, 
митного законодавства. 
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Взаємодія широкого кола учасників у бюджетному процесі пот¬ 
ребує чіткого розмежування функцій і повноважень між ними. Однією 
з пріоритетних проблем, розв'язання якої потребує сьогодення, є про¬ 
блема оптимального розмежування повноважень і організації ефекти¬ 
вної співпраці між усіма інститутами (бюджетними установами), що 
беруть участь у процесі формування бюджетного потенціалу регіону. 

3. Фінансові важелі. За допомогою спеціальних взаємопов'язаних 
фінансових важелів держава може суттєво впливати на економічну дія¬ 
льність у суспільстві з метою досягнення мінімізації витрат і максимі-
зації соціально-економічного ефекту. Фінансові важелі розглядаються 
як конкретні способи впливу держави на процес розподілу і перерозпо¬ 
ділу валового внутрішнього продукту та національного доходу. Саме з 
цих позицій доцільно поділити важелі формування бюджетного потен¬ 
ціалу на стимули, санкції, бюджетне балансування та оподаткування. 

Різноманітні фінансові стимули вживають суб'єкти фінансових 
відносин з метою спонукання до ініціативної та високоефективної ді¬ 
яльності, недопущення порушення дисципліни законодавства і норма¬ 
тивних актів. Так, надаючи фінансову підтримку розвитку малого біз¬ 
несу, держава тим самим має можливість збільшити свій бюджетний 
потенціал у майбутньому через отримання податкових платежів від 
останніх. 

Фінансові санкції застосовуються до суб' єктів економічної діяль¬ 
ності, які порушують фінансову дисципліну або встановлений право¬ 
вий порядок фінансово-господарської діяльності. Фінансові санкції 
можуть здійснюватися державними, фінансовими, податковими орга¬ 
нізаціями, банками та підприємствами. Вони спрямовані на зміцнення 
договірної, фінансової, кредитної та розрахункової дисципліни. До 
фінансових санкцій належать неустойки, штрафи, пені, підвищені та¬ 
рифи тощо. Так, Податковим кодексом України визначено, що штраф¬ 
на санкція (фінансова санкція, штраф) - це плата у вигляді фіксованої 
суми та відсотків, що справляється з платника податків у зв' язку з по¬ 
рушенням ним вимог податкового законодавства та іншого законодав¬ 
ства, контроль за дотриманням яких покладено на контролюючі органи, 
а також штрафні санкції за порушення у сфері зовнішньоекономічної 
діяльності. 

Бюджетне балансування полягає у поступовому впорядкуванні 
фінансових можливостей і потреб у бюджетних ресурсах різних орга¬ 
нів влади. Основою бюджетного балансування є перерозподіл транс¬ 
фертів між різними рівнями бюджету. Основними видами трансфертів 
є субсидії, дотації та субвенції. 
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4. Інструменти. Реалізація вищезазначених важелів формування 
бюджетного потенціалу регіону передбачає використання відповідних 
інструментів. Так, інструментами оподаткування є податки, збори та 
платежі; бюджетне балансування реалізується через надання субсидій, 
субвенцій і дотацій; неустойки, штрафи, пені, підвищені тарифи є ін
струментами, які використовуються при фінансових санкціях, а ін¬ 
струментами фінансового стимулювання є надання відповідних пільг, 
фінансова підтримка та заохочувальні фонди. 

5. Правове забезпечення. Розвиток бюджетного потенціалу в ча¬ 
стині місцевих бюджетів повинен спиратися на стійку фінансову базу, 
яка значною мірою визначається відповідним законодавством, що за¬ 
кріплює правові гарантії місцевого самоврядування. Функціонування 
механізму формування БПР регламентується чинними законодавчими 
та нормативно-правовими актами: Конституцією України, Бюджетним 
кодексом України, Податковим кодексом України, щорічними Зако
нами України "Про Державний бюджет України", Законом України 
"Про місцеве самоврядування в Україні" та іншими законами, що ре
гулюють фінансові правовідносини, Європейською Хартією місцевого 
самоврядування, нормативно-правовими актами Кабінету Міністрів 
України, місцевих державних адміністрацій, органів місцевого самовря¬ 
дування (рис. 1.13). 

6. Інформаційне забезпечення механізму формування бюдже
тного потенціалу регіону - це сукупність інформаційних ресурсів і 
технологій, необхідних для об'єктивної оцінки резервів бюджетних 
коштів регіону, можливості та здатності їх формування. При цьому 
система інформаційного забезпечення механізму формування бюдже¬ 
тного потенціалу регіону включає два основні елементи: інформаційні 
технології та інформаційні ресурси. 

До інформаційних технологій належать: технічне забезпечення 
(персональний комп' ютер, оргтехніка, лінії зв' язку, обладнання ме¬ 
реж) і програмне забезпечення (програми накопичення, обробки, ана¬ 
лізу, зберігання інформації). До інформаційних ресурсів відноситься 
інформація стосовно зовнішнього та внутрішнього середовища. 

Аналіз взаємодії усіх елементів механізму формування бюджет¬ 
ного потенціалу сприяє визначенню напрямів покращення стану фор¬ 
мування бюджетного потенціалу регіону, що зумовлюється необхідні¬ 
стю забезпечення стабільного розвитку регіону шляхом залучення 
достатнього обсягу фінансових ресурсів і передбачає визначення най¬ 
більш оптимального співвідношення між різними джерелами доходів. 
Класифікуючи доходи бюджету за методом залучення, різні науковці 
сходяться на доцільності поділу їх на власні, закріплені та регулюючі. 
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Головною ознакою власних доходів є формування згідно з рі¬ 
шеннями органів місцевого самоврядування на підпорядкованих їм 
територіях. Органи місцевого самоврядування зацікавлені в нарощен¬ 
ні власних доходів, оскільки це сприяє розширенню їх повноважень. 

Головною ознакою закріплених доходів є те, що вони мають дов¬ 
гостроковий характер закріплення за відповідним бюджетом. Так, ор¬ 
гани місцевого самоврядування, хоч і не мають змоги своїми рішен¬ 
нями та діями суттєво впливати на обсяг закріплених доходів, однак 
упевнені, що не будуть невдовзі позбавлені цих надходжень органами 
влади вищих рівнів. 

Регулюючі доходи є інструментом бюджетного регулювання, ви¬ 
користовуються для наповнення та збалансування бюджетів. Такий 
вид доходів виокремлюють не всі науковці, однак поряд з власними та 
закріпленими доходами виділяють трансферти, які по своїй суті є іде¬ 
нтичними поняттями. 

Питання визначення оптимальнішого джерела поповнення бю¬ 
джету є дискусійним, оскільки кожне джерело має свої переваги та 
недоліки (табл. 1.16). Кожне джерело має важливе значення в напов¬ 
ненні бюджету, проте власні доходи повинні переважати у структурі, 
оскільки передбачають істотне підвищення ролі та відповідальності 
місцевих державних адміністрацій, органів місцевого самоврядування, 
територіальних громад за розвиток регіонів. 

Основними передумовами нарощення бюджетного потенціалу 
регіону є: 

• забезпечення збалансованості, справедливості та неупередже¬ 
ності формування суспільних бюджетних ресурсів при їх роз¬ 
поділі між рівнями місцевих бюджетів; 

• підвищення ролі неподаткових надходжень у формуванні бю¬ 
джетного потенціалу регіону (рис. 1.14); 

• реформування житлово-комунального господарства. На нашу 
думку, значні приховані резерви формування БПР містяться в 
доходах від комунальної власності; 

• підвищення якості інституційної складової формування БПР 
шляхом упровадження якісного, належного, професійного са¬ 
моврядування; 

• удосконалення структури та механізму стягнення місцевих по¬ 
датків і зборів. 

Отже, аналіз економічної природи механізму формування бю¬ 
джетного потенціалу регіону показав складність і багатогранність цієї 
категорії та його суттєву роль у соціально-економічному розвитку. 
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Примітка. ПД - податки на доходи, податки на прибуток і збільшення ринко
вої вартості; ВР - платежі за використання природних ресурсів; ПВ - податки на 
власність; ВП - внутрішні податки на товари та послуги; ІП - інші податки; ДВ -
доходи від власності та підприємницької діяльності; АЗ - платежі за адміністрати
вні збори та платежі, доходи від комерційного і побічного продажу; ІНН - інші непо
даткові надходження; Ч -чисельність населення певної території. 

Визначальне місце в методах дослідження бюджетного потенціа
лу регіону належить кореляційно-регресійному аналізу, в основу яко
го покладено лінійну множинну регресійну модель прогнозування 
бюджетного потенціалу регіону. Лінійна багатофакторна модель ціка
ва з точки зору оцінки бюджетного потенціалу, оскільки дозволяє не 
лише спрогнозувати майбутнє значення фактичного потенціалу, а й, 
що головне, дає змогу змоделювати вплив факторів навколишнього 
середовища на можливий обсяг бюджетних коштів регіону. 

Алгоритм побудови моделі прогнозування бюджетного потенціа
лу зазначений на рисунку 1.14. Важливим етапом розробки моделі є 
визначення показників, що становлять основу моделі. 

Оцінюючи бюджетний потенціал, в основу економіко-
математичної моделі доцільно покласти коефіцієнти оцінки стану та 
результативності формування бюджетного потенціалу регіону (фор
мула (1.17)), вибравши з них найбільш значущі шляхом виключення 
факторів з найменшою щільністю зв'язку (коефіцієнтом кореляції) та 
усунення мультиколінеарності. 
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Перевагами застосування моделі цього виду є: можливість дослі¬ 
дження впливу на результативну ознаку одночасно декількох фактор¬ 
них ознак; можливість оцінювання величини впливу факторної ознаки 
на результативну; можливість виявлення закономірностей зміни ре¬ 
зультативної ознаки тощо. 

Для кількісної оцінки якісних параметрів проведених бюджетно-
податкових реформ в Україні та визначення їх впливу на нарощення 
бюджетного потенціалу регіону доцільно застосовувати наукові 
принципи кваліметрії - науки про вимірювання якості об'єктів, яка 
вивчає та реалізує методи і засоби кількісної оцінки якості. Квалімет
рія передбачає структурування об'єкта вивчення (об'єкт у цілому -
перший рівень спільності), поділ його на складові частини (другий рі¬ 
вень), які у свою чергу поділяються на частини (третій рівень) і т. д. 
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Питання для самоконтролю 

1. Дайте визначення поняття фінансового потенціалу економічних 
суб'єктів регіону. 

2. Розкрийте визначення фінансового потенціалу за такими підхода¬ 
ми: ресурсний, комбінований та екстремальний. 

3. Розкрийте зміст понять: фінансового потенціалу домогосподарств; 
фінансового потенціалу суб' єктів господарювання, інвестиційного 
потенціалу. 

4. Дайте визначення поняття "бюджетний потенціал регіону". 
5. Назвіть складові механізму формування бюджетного потенціалу 

регіону. 
6. Розкрийте основні передумови нарощення бюджетного потенціа¬ 

лу регіону. 
7. Розкрийте особливості оцінки стану формування бюджетного по¬ 

тенціалу регіону за різними методами. 
8. Охарактеризуйте інформаційне забезпечення механізму форму¬ 

вання бюджетного потенціалу регіону. 

Тести 

1. У складі бюджетного потенціалу регіону виділяють: 
а) ощадний і кредитний потенціал; 
б) податковий і неподатковий потенціал; 
в) інформаційний і правовий потенціал; 
г) страховий і кредитний потенціал. 

2. Механізм формування бюджетного потенціалу регіону - це: 
а) сукупність методів, важелів, інструментів, інтегрованість яких у 

певному порядку забезпечує можливість і здатність бюджету 
акумулювати ресурси з наявних та невикористаних джерел на 
основі застосування інститутами якісного правового й інфор¬ 
маційного забезпечення; 

б) властивість до реалізації сприятливих можливостей та існуючої 
здатності податкових органів у акумулюванні наявних і неви¬ 
користаних ресурсів фізичних і юридичних осіб - платників 
податків; 

в) властивість до реалізації потенційних можливостей та існуючої 
здатності отримання доходів від управління власним майном, 
надання підприємницьких послуг, вкладення інвестицій та ін¬ 
ших джерел (стягнення штрафів, нарахування санкцій тощо) ві¬ 
дповідними органами влади в межах наданих повноважень; 
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г) властивість бюджету забезпечувати перспективний соціально-
економічний розвиток регіону за допомогою наявних і невико¬ 
ристаних ресурсів, сприятливих можливостей та існуючих зда¬ 
тностей. 

3. Кошти, одержані від інших органів державної влади, органів міс¬ 
цевого самоврядування, інших держав або міжнародних організа¬ 
цій на безоплатній і безповоротній основі, - це: 
а) доходи від операцій з капіталом; 
б) неподаткові надходження; 
в) трансферти; 
г) податкові надходження. 

4. Важелі формування бюджетного потенціалу доцільно поділяти на: 
а) податкові та неподаткові платежі; 
б) пільги, фінансову підтримку, заохочувальні фонди; 
в) податки, збори, субвенції; 
г) стимули, санкції, бюджетне балансування та оподаткування. 

5. За методом залучення доходи місцевих бюджетів поділяють на: 
а) загальнодержавні та місцеві; 
б) власні, закріплені та регулюючі; 
в) регульовані та нерегульовані; 
г) прогнозовані та непрогнозовані. 

6. Головною ознакою власних доходів є: 
а) формування згідно з рішеннями органів місцевого самовряду¬ 

вання на підпорядкованих їм територіях; 
б) довгостроковий характер закріплення за відповідним бюдже¬ 

том; 
в) використання для наповнення та збалансування бюджетів; 
г) органи місцевого самоврядування не мають змоги своїми рі¬ 

шеннями та діями суттєво впливати на обсяг доходів. 

7. До показників, що характеризують здатність бюджету покривати 
свої зобов'язання доходами, належать: 
а) коефіцієнт фінансової автономії та коефіцієнт фінансової зале¬ 

жності; 
б) коефіцієнт бюджетного покриття, коефіцієнт дотаційності; 
в) коефіцієнт забезпечення поточних і капітальних витрат власни¬ 

ми доходами; 
г) коефіцієнт фінансової автономії та коефіцієнт бюджетного пок¬ 

риття. 
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8. Основою якого методу дослідження бюджетного потенціалу регі¬ 
ону є лінійна множинна регресійна модель: 
а) кореляційно-регресійний аналіз; 
б) факторний аналіз; 
в) кластерний аналіз; 
г) кваліметричний аналіз? 

9. До інструментів оподаткування належать: 
а) штрафи, пені, підвищені тарифи; 
б) субсидії, субвенції, дотації; 
в) податки, збори, платежі; 
г) пільги, фінансова підтримка. 

10. До фінансових інститутів, які беруть участь у формуванні бюдже¬ 
тного потенціалу регіону, не належать: 
а) фінансові органи відповідних рад і адміністрацій; 
б) страхові компанії; 
в) регіональні підрозділи Державної казначейської служби; 
г) Державна фіскальна служба. 


